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Εφορία: έρχονται φόροι με το... μάτι
Ο ελεγκτής της εφορίας μπαίνει στο εστιατόριο. Κάνει μια βόλτα 

στα τραπέζια, διαπιστώνει ότι δεν έχουν κοπεί πέντε αποδείξεις. 

Ο επιχειρηματίας έχει μόλις εξασφαλίσει πρόστιμο 1.250 ευρώ. 

Πέντε αποδείξεις με 250 ευρώ η καθεμία. Από αυτό το πρόστιμο, 

στο τέλος είναι αμφίβολο αν θα εισπραχθούν 6 ευρώ. Η εισπρα-

ξιμότητα των προστίμων ανέρχεται στο 0,47%. Σαράντα επτά 

ευρωλεπτά για κάθε εκατό ευρώ προστίμων που επιβάλλονται...

Καθώς, λοιπόν, η μη έκδοση αποδείξεων ζει και βασιλεύει (στους 

37.716 ελέγχους στο διάστημα 27/7-20/9/2015 διαπιστώθηκαν 

22.041 παραβάσεις από 7.282 επιχειρήσεις), το υπουργείο 

Οικονομικών ετοιμάζεται να κάνει το μεγάλο βήμα: να κόψει τα 

πρόστιμα και να το γυρίσει στον φόρο με το... μάτι ή, αλλιώς, στον 

«εκτιμώμενο φόρο».

Το νομικό υπόβαθρο υπάρχει. Στο άρθρο 33 του Κώδικα Φο-

ρολογικής Διαδικασίας προβλέπεται η δυνατότητα της Φορο-

λογικής Διοίκησης να βεβαιώνει φόρο κατ’ εκτίμηση. Ορίζεται 

συγκεκριμένα: «Σε περιπτώσεις που ο φορολογούμενος, παρά 

την υποχρέωσή του να υποβάλει φορολογική δήλωση σύμφωνα 

με τις διατάξεις της φορολογικής νομοθεσίας, δεν υποβάλει φο-

ρολογική δήλωση, η Φορολογική Διοίκηση δύναται να εκδώσει 

πράξη εκτιμώμενου προσδιορισμού φόρου, ορίζοντας τη φορο-

λογητέα ύλη με βάση κάθε στοιχείο και πληροφορία που έχει στη 

διάθεσή της».

Το μέτρο ενσωματώθηκε στον Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας 

(ΚΦΔ) ως μέσο πίεσης των φορολογουμένων να υποβάλλουν δη-

λώσεις. Μάλιστα, με την υποβολή δήλωσης, ο εκτιμώμενος φό-

ρος ορίζεται πως ακυρώνεται. Τώρα, η διάταξη αυτή σχεδιάζεται 

να επεκταθεί. Να αφορά δηλαδή εκτός από τις μη υποβληθείσες 

δηλώσεις και τις μη εκδοθείσες αποδείξεις.

Στην περίπτωση που τα σενάρια πάρουν τελικά τη μορφή νομοθε-

τικής διάταξης, σύντομα όσοι δεν εκδίδουν αποδείξεις θα βρουν 

τον μπελά τους σε πολλαπλάσιο επίπεδο σε σχέση με τα σημερινά 

πρόστιμα. Είναι άλλο να μπαίνει πρόστιμο για τη μη έκδοση 10 

αποδείξεων σε μία μέρα και άλλο να καταλήγει ο ελεγκτής στο συ-

μπέρασμα ότι η επιχείρηση τον τελευταίο χρόνο δεν έχει εκδώσει 

1.000 αποδείξεις, άρα έχει αποκρύψει εισόδημα χιλιάδων ευρώ, 

για το οποίο οφείλει τον ανάλογο φόρο συν το πρόστιμο.

Σήμερα, κάθε απόδειξη η οποία δεν εκδίδεται κοστίζει στον πα-

ραβάτη πρόστιμο από 250 έως και 500 ευρώ, ανάλογα με τον τύ-

πο των τηρούμενων βιβλίων. Ο ΚΦΔ ορίζει πλαφόν 30.000 ευρώ 

όσον αφορά στα πρόστιμα μη έκδοσης αποδείξεων ανά φορολο-

γικό έλεγχο. Έτσι, αν σήμερα εντοπιστεί ένας επιχειρηματίας, για 

παράδειγμα στον κλάδο της εστίασης, να μην έχει εκδώσει δέκα 

αποδείξεις, αυτόματα του επιβάλλεται πρόστιμο 2.500 ευρώ, το 

οποίο όμως σπανίως εισπράττεται.

Αν μάλιστα, μέσα σε μια πενταετία, εντοπιστεί και πάλι κατόπιν 

ελέγχου η ίδια παράβαση στην ίδια επιχείρηση, τα πρόστιμα 

διπλασιάζονται και στην περίπτωση όπου ο φορολογούμενος 

υποπέσει και πάλι στη συνέχεια στην ίδια παράβαση, το πρόστιμο 

τετραπλασιάζεται.

Για να διπλασιαστεί το πρόστιμο ή να τετραπλασιαστεί, θα πρέπει 

να ξαναγίνει έλεγχος μέσα σε μια πενταετία και το ελεγκτικό δυ-

ναμικό του υπουργείου παραμένει ελλιπές. Ακόμα και σε αυτή την 

περίπτωση, όμως, το πρόστιμο είναι αμφίβολο αν θα εισπραχθεί.

Ο στόχος της μετάβασης στο νέο σύστημα είναι απλός: να δημι-

ουργηθεί ο φόβος ότι, αν εντοπιστεί ελεύθερος επαγγελματίας ή 

επιχείρηση να μην εκδίδει αποδείξεις, θα το πληρώσει ακριβά σε 

φόρο και όχι σε πρόστιμα στα χαρτιά.

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ: Στην τελική ευθεία μπαίνει πλέον 

το ασφαλιστικό, καθώς η Επιτροπή Σοφών έχει 

συντάξει τρεις συν μία προτάσεις ολοκληρω-

μένες για την αναμόρφωση του συστήματος, 

παράλληλα με τις νέες περικοπές στις ήδη 

καταβαλλόμενες συντάξεις. Τις τελικές απο-

φάσεις θα τις λάβει η κυβέρνηση, με οδηγό το 

πόρισμα της Επιτροπής Σοφών που αναμένεται 

να κατατεθεί στην ηγεσία του υπουργείου Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης μέσα στο πρώτο δεκαήμερο 

του Οκτωβρίου. Οι τρεις προτάσεις που έχουν 

διατυπωθεί και αφορούν στη δομή του νέου 

συστήματος, περιέχουν τη χορήγηση εθνικής 

σύνταξης και ανταποδοτικής, με ατομικές 

μερίδες για κάθε ασφαλισμένο και εισαγωγή 

κεφαλαιοποιητικών στοιχείων, ή ακόμη και μόνο 

μίας εθνικής σύνταξης που θα χρηματοδοτείται 

μέσω της φορολογίας, ενώ υπάρχει και μία 

τέταρτη, που αφορά στην ταχύτερη εφαρμο-

γή του ν. 3863/10. Όπως έχει αποκαλύψει το 

Euro2day.gr, μεταξύ των προτάσεων θα κατατε-

θεί και αυτή για ενιαίους κανόνες εισφορών και 

παροχών για ασφαλισμένους πριν και μετά το 

1993, ανεξάρτητα από το νέο μοντέλο που θα 

επιλεγεί. Παράλληλα, αναμένεται να κατατεθεί 

η τελική πρόταση για το κόστος της μετάβασης 

από το παλαιό στο νέο σύστημα, παράγοντας 

που θα μετρήσει επίσης για το τελικό ποσοστό 

περικοπής στις ήδη καταβαλλόμενες συντά-

ξεις. Η τελική πρόταση για το νέο Ασφαλιστικό 

θα τεθεί υποχρεωτικά σε διαπραγμάτευση 

με τους θεσμούς, σε συνάρτηση και με τη δέ-

σμευση για την εξοικονόμηση 450 εκατ. ευρώ 

το 2015 και 1,8 δισ. ευρώ το 2016. Αν η δαπά-

νη αυτή χρειαστεί να εξοικονομηθεί από τις 

καταβαλλόμενες συντάξεις, αυτές θα πρέπει 

να μειωθούν τουλάχιστον κατά 6%, εφόσον η 

περικοπή γίνει από το πρώτο ευρώ, σύμφωνα 

με υπολογισμούς στελεχών της κοινωνικής 

ασφάλισης. Αν οι περικοπές ξεκινήσουν από 

τις συντάξεις των 1.000 ευρώ και πάνω, τότε οι 

ειδικοί εκτιμούν ότι οι περικοπές μεσοσταθμικά 

θα φτάνουν το 11%. Στην Εθνική Αναλογιστική 

Αρχή, τα σενάρια που εξετάζονται σύμφωνα 

με πληροφορίες είναι περικοπές κοντά στο 6% 

για συνολικό εισόδημα από συντάξεις άνω των 

1.500 ευρώ, και να κλιμακώνεται γύρω στο 10% 

για αποδοχές άνω των 2.000 ευρώ. Αν ο πήχης 

κατέβει στα εισοδήματα από 1.000 ευρώ, τότε 

εξετάζονται περικοπές κοντά στο 3%, χωρίς 

βέβαια τα σενάρια αυτά να κουμπώνουν με τις 

δεσμεύσεις για δημοσιονομική προσαρμογή.

Άκρως απογοητευτική η πρώτη συ-

νεδρίαση του Χρηματιστηρίου της 

Αθήνας για την εβδομάδα. Με τζίρο 

και αξία συναλλαγών σε πολύ χαμηλά 

επίπεδα, το Χ.Α. κατέγραψε μεγάλες 

απώλειες, οι οποίες προκλήθηκαν 

σχεδόν αποκλειστικά από τις αθρόες 

πωλήσεις στις τραπεζικές μετοχές. Η 

συνεδρίαση είχε εξ αρχής αρνητικά 

χαρακτηριστικά καθώς το κλίμα στις 

ευρωπαϊκές αγορές ήταν πτωτικό, 

όμως το Χ.Α. αυτονομήθηκε γρήγορα 

καθώς βρήκε αφορμή στις «ελληνι-

κές ιδιαιτερότητες» για να διολισθή-

σει χαμηλότερα. Όπως ανέφερε στο 

Euro2day.gr στέλεχος τραπεζικής 

χρηματιστηριακής, η εικόνα που 

παρουσιάζει ο τραπεζικός κλάδος 

οφείλεται στις εντεινόμενες ανησυχί-

ες πως οι κεφαλαιακές ανάγκες των 

χρηματοπιστωτικών ομίλων θα είναι 

υψηλές. Η κίνηση της ΕΚΤ να μην ε-

γκρίνει (επί της ουσίας) τα σχέδια της 

ελληνικής πλευράς για τη διευθέτηση 

των κόκκινων επιχειρηματικών δανεί-

ων αποτέλεσε ψυχρολουσία για αυτή 

την εξέλιξη. Επίσης αποθαρρυντικό 

το γεγονός στο ότι η δραματική αυτή 

υποχώρηση του τραπεζικού κλάδου 

συντελείται με λιγοστές πωλήσεις, 

χωρίς να έχει ενεργοποιηθεί κάποιος 

ισχυρός ξένος παίκτης, χωρίς να έχει 

δοθεί σήμα συντονισμένης μείωσης 

θέσεων.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 654,70 -3,03%

FTSE 190,83 -3,22%

FTSEM 815,76 -1,94%

Δείκτης Τραπεζών 195,89 -15,14%

Μετοχές με άνοδο 21

Μετοχές με πτώση 68

Μετοχές αμετάβλητες 7

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

18.858.049

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

130.505.532


